
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

В Киев специалните служби извършиха обиск
в жилището на архиерей на Украинската
православна църква, занимаващ се със защита
на правата на вярващите

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 27.02.2024. На 22 февруари 2024 г. представители на
Службата за безопасност на Украйна извършиха обиск в жилището на Черкаския и Каневски
митрополит Теодосий в Киев, проваляйки по този начин планираната празнична Божествена
литургия в деня на паметта на светия изповедник Патриарх Тихон. 

 По време на обиска представителите на специалните служби не намериха нищо противозаконно,
но на владика Теодосий бе заявено, че освен всички други обвинения той е заподозрян и в
незаконна публична защита на заграбения на 20 ноември 2023 г. девически манастир в гр.
Черкаси. 

 В резултат на силовите действия на СБУ и провалената Божествена литургия пристигналата
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бърза медицинска помощ констатира особено тежка хипертонична криза и прединсултно
състояние у владика Теодосий, съобщава пресслужбата на Черкаска епархия на УПЦ. Беше
поставен въпросът за хоспитализация на болния. 

 При това епархийската пресслужба подчертава обстоятелството, че обискът е бил извършен на
следващия ден след състоялата се на 21 февруари продължителна онлайн-среща на митрополит
Теодосий с директора на британския Парламентарен комитет по въпросите на международната
свобода на религията г-жа Джулия Джоунс. В комитета членуват повече от 170 членове на
британския парламент. По време на срещата владиката информира своята събеседничка за
готвещото се приемане на закон за забрана на УПЦ, за заграбванията на храмовете,
наказателните дела срещу митрополитите, решенията на органите на местната власт за анулиране
на правото на УПЦ да ползва парцелите земя под нейните храмове и манастири, за санкциите,
наложени на епископата на УПЦ, за обратната реституция (експроприация) на историческите
сгради на храмовете и манастирите на УПЦ и много други неща. 

 Както се отбелязва в съобщението, всички тези факти са предизвикали голям интерес у г-жа
Джоунс предвид слабата запознатост на британските парламентаристи с проблемите на
вярващите на Украинската православна църква: «Страните се разбраха да продължат усилията
си за помощ на вярващите и религиозните общини на Украинската православна църква в тяхната
правозащитна дейност. Освен всичко друго беше решено да се проведе среща в Киев, където в
момента митрополит Теодосий се намира под домашен арест като правозащитник и преследван
архиерей, защитаващ правата и свободите на вярващите на УПЦ в международен мащаб». 

 В съвместната работа в тази насока се включиха също и участниците в Международното
правозащитно обединение «Църквата против ксенофобията и религиозната дискриминация»,
както и представители на научните и просветните институции на Великобритания. 

 За появата на обединението «Църквата против ксенофобията и религиозната дискриминация» 
бе заявено на 19 декември 2023 г. В него влязоха група йерарси и свещенослужители на
различни поместни Православни църкви съвместно с редица правозащитни организации с
консултативен статут към ООН. Инициатор за създаването и съпредседател на това
правозащитно дружество стана Черкаският и Каневски митрополит Теодосий. 

 Пребиваващият по това време в Киев американски адвокат и правозащитник Роберт Амстердам
окачестви обиска като предумишлен натиск на силовите органи срещу правозащитника архиерей,
както бе отбелязано в официалните документи на американския юрист. За инцидента беше
информиран и британският Парламентарен комитет по въпросите на международната свобода на
религията. 
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 ***

 Британският Парламентарен комитет под името «Всепартийна парламентарна група по
въпросите на международната свобода на религията или убежденията» (The All-Party
Parliamentary Group on International Freedom of Religion or Belief) е създаден с цел повишаване на
осведомеността по въпросите на свободата на религията като едно от главните човешки права
сред парламентаристите, медиите, правителството и широката общественост на Великобритания,
както и за засилване на ефективността на приноса на тази държава към международните
институции, призвани да осигурят спазването на това човешко право. 
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